

向着农业农村现代化进军

——落实两会精神实施乡村振兴战略述评

□ 新华社记者 于文静 宋晓东 魏婧宇

春分已过,农事正忙——
华北平原麦苗起身拔节,江南丘陵上油菜花绚烂绽放,云贵高原蔬菜生产正忙,东北地区准备催芽育苗,西北的农贸市场进入销售旺季……

“实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化,总方针是坚持农业农村优先发展”。

“要扛稳粮食安全这个重任。确保重要农产品特别是粮食供给,是实施乡村振兴战略的首要任务。”

在刚刚闭幕的全国两会上,习近平总书记对实施乡村振兴战略提出明确要求。

抓重点、补短板、强弱项。各地区各部门迅速行动,全力抓好粮食等重要农产品生产,积极推进农业供给侧结构性改革,补齐农村基础设施和人居环境等短板,夯实乡村振兴根基。

确保重要农产品供给,端牢中国人的饭碗

在湖北省襄阳市襄州区的10万亩小麦绿色高效示范区,绿油油的小麦长势喜人。“这里选用华麦1168等优质品种,配合耕种收一体化、高效植保、平衡施肥等关键技术,目标产量每亩500公斤,节本增效100元以上,将在全省推动绿色高效种植提供重要参数。”国家小麦产业技术体系襄阳试验站长凌冬说。

农为邦本。两会上,习近平总书记告诫大家,千万不要在吃饭问题上得健忘症——“对我们这样一个拥有近14亿人口的大国来说,粮食安全一定要警钟长鸣,不能轻言粮食已经过关了”。

中央农办主任、农业农村部部长韩长赋说,今年粮食生产要做到“三稳”:稳面积、稳产量、稳政策。对玉米、大豆将继续实施生产者补贴,水稻最低收购价也将保持稳定。

今年我国夏粮生产基础较好,农资供应充足,2200万台(套)各类农机具正陆续投入春耕生产。但同时,气象部门预测今年农业气象年景中等偏差,局部地区可能出现阶段性旱涝等灾害。

稳定粮食生产重在提高生产能力。政府工作报告对此已确定,加强农田水利建设,新增高标准农田8000万亩以上;大力发展现代种业,加强先进实用技术推广,推进农业全程机械化;培育家庭农场、农民合作社等新型经营主体,加强面向小农户的社会化服务。

各地区各部门积极贯彻落实,举措频出:——中央财政安排8亿元病虫害防治资金,拟安排180亿元资金补贴农机购置。

——实施大豆振兴计划,扩大东北、黄淮海和西南地区大豆种植面积,力争比上年增加500万亩。

——黑龙江开工14处灌区田间配套工程,在15个县(市、场)开展东北黑土地保护试点。
——湖北新增“虾稻共作”“稻渔种养”等高效种养模式60万亩,高效菜园、精品果园、生态茶园等约100万亩。

“老乡们对国家政策充满期待。近年来河南推广优质麦,一斤小麦能多卖一两毛钱。我们打算多种优质麦,和面粉企业合作,搞订单生产。”全国人大代表、河南省汤阴县向庄村党支部书记葛树芹说。

树牢绿色发展理念,推动生产生活生态协调发展

“高田二麦接山青,傍水低田绿未耕。”绿水青山是农村的宝贵资源和独特优势。但在很多村庄,环境问题、卫生问题仍是影响农民群众幸福感的一块短板。

小康不小康,厕所算一桩。两会上,习近平总书记再次强调农村厕所改造一定要因地制宜。作为推进乡村振兴战略的第一场硬仗,农村人居环境整治行动正在各地快马加鞭进行。今年,中央财政计划安排70亿元资金支持农村厕所革命,并且将实施农村垃圾和污水问题专项治理行动。

“现在村里70%的村民家中有水冲厕所,大家反映既方便污染又少。今年我们打算把全村村民家的厕所都改造完。”全国人大代表、内蒙古巴彦淖尔市杭锦旗后旗中渠村党总支书记张继新说。

在农村生活更绿色的同时,农业生产、乡村绿化也在遵循绿色发展理念稳步前进——

农业农村部门今年实施畜禽粪污整县治理项目,大规模养殖场粪污处理设施装备配套率计划达到100%;耕地轮作休耕制度试点保持在3000万亩以上;将果菜茶有机肥替代化肥试点扩大到175个县;在100个县开展农膜回收示范行动。

福建省龙岩市长汀县河田镇的芦竹村,近2万只河田鸡正在山林里散步。养殖户蓝秀说:“河田鸡要散步、吃草,还怕太阳晒,住在树林里最合适。”

但在过去,河田镇四面荒山,大多数河田鸡只能散养在家家户户的院子里。随着当地不断治理水土流失,越来越多的家禽家畜从农家后院、简易棚圈搬进树林。全县的林下养殖面积和产值不断扩大。

蓝秀算了笔账,养在院子里的河田鸡,一只售价100元上下;在林子里长大的河田鸡,由于肉质紧实多汁,售价高达200元至300元。蓝秀和村民们的生产实践,生动践行着绿水青山就是金山银山的生态文明理念。

今年,在国家层面,生态保护和建设将重点推进山水林田湖草生态保护修复工程试点,加强荒漠化、石漠化、水土流失治理,继续开展退耕还林还草还湿。

加快补齐农村民生短板,实现乡村全面振兴

“让孩子就近上个好学校,找一个好的医院看病,就地就业,不外打工,村里面有一个好的生态环境……”全国人大代表、河南省濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成的话,道出了农民群众的共同梦想,“下一步,我们要以支部带头谋划、党员带头致富、大家一块加油干,早日实现乡村振兴梦想。”

“乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴”——习近平总书记的重要指示,为推进乡村振兴战略指明方向。从抓好特色产业重任,到吸引各方人才投入乡村,从补齐农村基础设施、公共服务短板,到传承乡风、夯实乡村振兴根基,各地各部门全面发力:

——今明两年将解决好饮水困难人口的饮水安全问题,提高6000万农村人口供水保障水平,2019年新建改建农村公路20万公里。

——推广农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革试点成果。

——湖南省出台乡村人才振兴行动计划,明确对符合条件的海内外农业科技领军人才,根据服务期给予每人50万元至100万元一次性补助。

——辽宁省重点向基层倾斜财力,加大村级组织运转经费保障力度,支持农村基层组织建设。

乡村治理得好不好,关系到农民的幸福感和农村社会稳定。基层党建抓得牢不牢,是乡村振兴的关键环节。基层干部只有走村入户,才能第一时间掌握民情民意,抓好工作落实。

在山东省济南市莱芜区羊里镇,126名镇机关干部将被分到53个村包村负责。羊里镇计划年底开展“民情大比武”,全体包村干部都要上台介绍村级基本情况。“我们要进一步改进工作作风,提高服务效能,真正打通服务群众的最后一公里。”镇党委书记胥会先说。

韩长赋介绍,下一步,将强化五级书记抓乡村振兴的制度保障,建立实绩考核制度。完善优先发展顶层设计,做到干部配备优先考虑、要素配置优先满足、资金投入优先保障、公共服务优先安排,解决乡村振兴的“人、地、钱”瓶颈制约。

东风起,万物勃发。农民们正以辛勤的汗水和饱满的信心,孕育着乡村全面振兴的希望!

新华社北京3月24日电

离柳集团国资国企改革改出转型发展新路径

(上接1版)初步建设成为集应急救援、应急演练、应急数据支撑、公众安全教育、安全监管监察执法人员培训、生产经营单位员工技能培训、危化维修技术服务等于一体的综合性应急救援管理基地。

基地的建设填补了全省危化救援产业的空白,先后被国家安全生产应急救援指挥中心、山西省安全生产监督管理局和吕梁市人民政府安委办确定为“国家级应急救援市场化服务试点单位”、省市“危险化学品应急救援基地”、省市“应急救援实训基地”、省市“安全监管监察执法人员实训基地”“吕梁市公众安全教育基地”“吕梁市危化企业安责险第三方服务单位”等。

项目二期工程已开工建设,计划年内完工。一是利用原化肥厂的工艺系统、生产装置进行改造,建成危险化学品仿真模拟实训(真火)及工艺培训设施,为应急救援培训演练创造实战背景和相关专业大中专院校学生提供工艺实训场地。二是建设“安全与应急主题公园”,将老旧厂房、设施、设备融入更多的文化创意元素,赋予全新的内涵,同

时做好“国家工业遗产”的申报工作,全方位提升基地的知名度,拓展基地的服务范畴。

吕

2018年8月1日吕安基地正式挂牌运营以来,成功举办了“吕梁市危险化学品道路运输车辆泄露应急处置演练”,累计参与340省道汽油运输车侧翻救援、汾阳高速西口柴油运输车泄露、交口化工厂爆炸事故等危化应急救援6次,承接汾阳市安全生产监管人员、汾酒工业园区负责人、安全管理人员和煤矿企业专项岗位人员的专业技能培训、安全培训800余人次,接待中国少年军、文武小英雄联盟、汾阳市、孝义市中小学生公众安全体验教育1600余人次,为进一步增强区域危险化学品事故应急处置能力,提升社会公众的安全意识与应急技能,保障人民群众生命财产安全作出了积极贡献。

今年,骆惠宁书记在省“两会”上对吕梁工作提出了“以项目建设为抓手加快转型发展步伐,以深化改革为动力增强发展后劲”的要求,结合全省正在开展的“改革创新、奋发有为”大讨论,吕安基地将以“由危化救援专业

入手逐步实现应急管理产业化”的思路,一是创新服务提供方式,提升应急管理数据市场化应用水平,为我省及周边区域更加有效地处置各类突发事件提供准确的数据支撑和决策依据;二是提升服务供给质量和效率,注重社会公众安全教育培训体验,全方位拓展培训内容、培训业务;三是加强应急救援队伍专业技能水平建设,推动应急救援产业化市场化原则和“以仓代储”的模式,构建应急物资储备体系,确保储备到位,保障有力;五是积极拓展服务范畴,努力开辟危化行业技术服务市场,承接危化品生产经营单位“安责险”第三方服务,为投保企业提供维修技术服务及预防性安全检查工作;六是做好应急救援产业、学、研、用的深度融合,不断拓展延伸应急产业链增加新的经济增长点,推动基地应急产业专业化、市场化、品牌化发展。将其努力建设成为“立足吕梁、服务山西、辐射周边省区”国内领先的综合性安全生产应急救援管理基地,探索出一条危险化学品应急救援市场化运营的新路径。

本报记者



3月23日在洋县草坝村的农田里拍摄的赛诗会现场(无人机拍摄)。当日,在陕西省汉中市洋县草坝村,一批当地诗歌爱好者在油菜花海中举办赛诗会。据悉,草坝村第一届赛诗会1993年由当地村民发起,已经连续举办了26年,赛诗会已成为洋县油菜花旅游节和梨花节期间一张靓丽的文化名片。新华社记者 陶明 摄

家家户户齐防火, 山山岭岭树常青。

森/林/防/火 • 人/人/有/责

吕梁日报社宣 设计:杜帅